

Бурановка - главное дело председателя Кузнецова

Коротка жизнь человеческая. Но у тех, кто занят делом важным и полезным для других, она вроде и длиннее, и больше оказывается... Если не по времени, то в итоге своем, в том, что остается после... Вот уж более 20 лет дело жизни Ивана Петровича Кузнецова - поля и фермы «Бурановского», а фактически и сама Бурановка. С его жителями, школой и всем, чем жива любая деревня.

Эта деревня выстояла

Как показало время, живет деревня - пока есть там большое хозяйство, а у селян дела на ферме и в поле. А сколько сегодня по России деревень с куда менее удачной судьбой, когда кормивший всех колхоз или совхоз обеспечил благополучие лишь тем, кто в самое тяжелое для села время оказался у руля еще недавно общего хозяйства.

Когда в 1985 году Кузнецов приехал в Бурановку, чтобы возглавить колхоз «Знамя Октября», в передовых он не числился. Надой на корову, к примеру, составлял 1100 литров за год... Теперь это двухмесячный удой каждой буренки СПК «Бурановский», какой год удерживающего лидерство в крае. Тогда же дела шли куда лучше в соседнем «Коммунаре», колхозе, что был в Рогозихе.

Село начинается со школы

В Бурановке в ту пору была всего лишь начальная школа. А это, по твердому убеждению Ивана Петровича, - главный фактор развала любого села. Так он считал тогда, убежден в этом и теперь: «Нормальная семья с детьми не поедет жить туда, где нет хорошей школы, а те, кто живет, постараются уехать из такого села».

С этого и начал председатель «налаживать» работу в колхозе, где на тот момент - куда ни кинь - дефицит кадров. Приехав в райком партии он заявил первому секретарю А.А. Антонову: «Нужна средняя школа...». Поудивлявшись такому началу, ему в свою очередь поставили задачу - найти и оборудовать помещение школы, квартиры для учителей, собрать нужное число учащихся. В кратчайшие сроки хозяйственным способом небогатому колхозу строить 20 квартир для учителей, а колхозную контору отдать под школу.

Так, через полгода, через крайком партии, открыли в Бурановке среднюю школу. Потом за год в селе будет построено новое типовое здание. Позднее дойдет очередь до нового Дома культуры, жилья, мемориального парка в центре села...

Сегодня крупные села называют муниципалитетами, а вся социальная сфера по новому закону - объект забот и затрат сельсоветов. Но «социалка» (по закону или вне его) в основном держится там, где выжило сельхозпредприятие.

В Бурановке школа, сельская амбулатория, ДК, с их отоплением, водопроводом, как и раньше, содержатся за счет средств хозяйства. Более трех миллионов рублей должает «социалка» местному хозяйству, только школа - более полумиллиона.

Директор СПК Кузнецов по-прежнему наряду с доходами-расходами во вверенном ему предприятии, считает и бурановских ребятишек, приглашает в село на житье семьи, где есть маленькие дети. Иван Петрович точно знает,



сколько первоклашек будет нынче, через год... Ведь они - будущее Бурановки.

Он убежден, что центр культуры села - это школа с ее коллективом учителей, медики, специалисты. Что на государственном уровне, параллельно с модернизацией производства в сельском хозяйстве, надо думать о занятости людей, которые неизбежно будут высвобождаться при этом. Что пособиями от Центра занятости эту проблему не решить.

Экономить, чтобы жить

Принципы, по которым живет и работает СПК «Бурановский», благодаря которым удалось и удается держать хозяйство на плаву, получать прибыль, когда другие, в тех же условиях, банкротятся и продаются за долги, звучат почти банально: работать эффективнее, уменьшать издержки производства, экономить ресурсы и т.д.

Экономить, чтобы первыми в районе, еще в 90-х, провести в село природный газ, купить мощную и высокопроизводительную технику стоимостью в десятки миллионов рублей, строить новые дворы для коров и оснащать их современным оборудованием. Не купи, не сделай это нынче - прогорюшь в ближайшем будущем. Кузнецов считает как минимум на два года вперед, резерв денежный держит на счетах постоянно. Хотя бы на случай неурожая. Иначе как отвечать за вверенное хозяйство, людей...

Некоторые говорят, что он ведет дела экономно до «прижимистости». Работаем, мы сомнения, хотелось бы иметь более высокую зарплату... Он же убежденно доказывает, что без резерва, без вложения средств, без задела на будущее, рассчитывать на перспективу не приходится. Так вести дела ему подсказывает его полувековой опыт крестьянствования, просто житейский опыт пожившего человека.

Август - месяц важных событий

В эти дни у Ивана Петровича - много важных событий. В минувшую субботу прошло «заселение» нового коровника на 400 коров, запуск его оборудования. Рядом достраивается такой же. Оборудование импортное, как все пойдет?..

В поле идут работы по заготовке кормов.

Запасено уже немало, но, чтобы удержать лучшую в крае продуктивность, надо не менее 45,7 ц к.ед. на условную голову скота. Идет уборка зерновых. Зерна там обычно до 15 тысяч тонн к концу уборки набирается. Нынешний урожай обещает быть не меньше. Нужны хорошие склады, чтобы не продавать зерно с колес, а ждать хорошей цены.

В личной жизни у него тоже событие: именно сегодня Ивану Петровичу исполнилось 70 лет. Юбилей!..

«Да скорей бы уже прошел, не до праздников мне сейчас, - отмахивается он. - Вот правнучку Кирюше два годика 12-го исполнилось - это для меня событие!..».

Вне сомнений, и этот день юбилей с 7 утра будет в конторе, потом поедет на ферму, в поле, на ток... Так каждый день. Без выходных.

- Может, отпуск и - в санаторий в честь юбилея?... - спрашиваю на всякий случай. - Не хожу я в отпуска никакие. В санаторий два раза ездил в Белокуриху - оба раза сбежал. В Кисловодске, правда, как-то добыл до конца. Далеко, да и билет уже был куплен...

Зная большие пристрастия современных руководителей к командировкам за рубеж, поинтересовалась его поездками за опытом в капстраны.

- Приглашают меня и в Америку, и в Канаду... А зачем туда ездить-то? Вы думаете, от этого в российских деревнях дела лучше пойдут?..

Жизнь научила полагаться на себя

Для него школа жизни, наука справляться с ситуацией - детство да трудовая юность в послевоенной деревне. Когда, изодрав в кровь ручки осотом при прополке хлебного поля, они, девятилетние мальчишки, прировнились драть его, запустив руки поглубже в землю. Там на нем нет колочек. Когда плотник-отец, смастеривший ему лыжи и, увидев, что он их сломал, сказал: «Теперь, сынок, сам попробуй сделать себе лыжи».

Еще с тех пор Кузнецов понял, что полагаться и рассчитывать лучше на себя, на свое умение, а еще на то, что вложенные труд и старание рано или поздно дадут свои результаты. Колхоз «Знамя Октября» вышел в передовые, а главное - выстоял в годы перемен. Продукции хозяйство производит теперь в два раза больше. Иван Петрович за полвека работы в сельском хозяйстве заслужил признание и уважение в районе, в крае, звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ». Много лет он - депутат районного Собрания депутатов, советчик в сложных производственных ситуациях. Его знают в других регионах России, куда он ездит присмотреть хорошую и проверенную в деле технику, оборудование...

Сегодня хозяйствам решили помогать, но лишь тем, кто на плаву. В «Бурановском» этот шанс не упустили и теперь там создана весьма серьезная материальная база для дальнейшего развития.

Видимо, когда-то уйдет в историю колхозно-совхозный строй, с его собраниями и методами управления. Но на долгом пути поиска лучших способов хозяйствования на земле именно такие руководители как Иван Петрович Кузнецов не дали окончательно разорить и растащить села, превратить их в погосты русских деревень.

Анна БАРАНОВА